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(,°) Symmetrische Gruppe (vom Grad ) Hintereinander-Ausfihrung
Algebra * Besteht uumzw:(; 23 ;) a6

« o ist die Hintereinanderausfuhrung derPermutation

Permutationsgruppen > . 123 4) (123 ) 0o n(() = () = 2usw
=T I5l=n T Gis ) (1) =t =2
=204 = 0 24) Telny ) 2n3nl aeandudén2ed

4> 1247 = @21

1

R permutation

X > X A bijektiv

Wie ein Kartendeck was enmal gemischt wird

ord(m) = min( {k € N [ = id} ) = kev( {Linge der disjukten Zyklen))

Wie oft muss  hintereinander ausgefunrt werden, damit a »

Kiirzungsregeln
Ya,x,x € Miaox =aox =x =x
Satz von Lagrange

/ VH < G:1H] teilt 1G]

vaben
asx=bhysa=bh | Gruppe = max(ord (Ol € 63) = max(ord(y)|y € 6;)
st eindeutig bestimmt * Firalle Elemente gibt es ein Inverses
Monoid Isteindeutig bestimmt
« Minat neutrals Element
+ M endich
. st nicht leer isch
« Hlistassozaitiv und abgeschlossen 3gemig)={g"nez)
Kongruenzrela z Hvenge (Gedeyklisch = (G,
Va,b,¢,d € H: (a,b) ERA(c.d) €R = (ascbod) €R oder (Ge) = (T, +)
st strukturerhaltend beziglich i (%) Untergruppe von (G.e) und Index [6:11]
Die eine Nebenklasse st Untergruppe selbst und die
anders das Komplemen 2Zu jedem Teiler t von n bei Z, Ordnung der
1 Bibtes genau eine unte

Faktormenge N g €6y Index MT e aeMla" ex.in M} Untergruppe der Ordnung t

M/R = {lalg |a € M} Menge der Linksnebenklassen) 16:U1 = |u/6| = |6/ U] P ] Die Menge aller inverse aus M

"M parttoniertdurch R" US G index=p>1 Untergruppen von

g assoziative Operation kleinster Teiler der Ordnung |G| zyklischen Gruppen
Assoziative Operation = U Normalteiler von G sind zyklisch
Die Operation Dic Operation o (@, +) hat 4(n) Erzeugende Elemente
[e]g neutrales Vlalg, bl € H/R: [aly o [blg = [a bl Va,b € G:aN oy BN = (a s BN Unter(halb)gruppen e
Element bg. o5 Rechnen aber Aquivalenzkiassen VCaN oy bl ex Schreibweise:U < G
+ laly o [b] + aN oy bN ist eindeutig bestimmt cuem

ex. < () =p-LpeP
* lalg o [blgeindeutig bestimmt * aNeybN € {gN |g € G] * VabeU:acbel o . 1
a (ali * lalgen [blx € H/R _ () =p*(1-2
Va € Hi[al; . i (2052) € 2y X Ty 0 (x1,3%2)) = m((ma,‘(«,),m,,(x,)p] sron l_[(‘*i 1)
<7 2
(H/R.ox) Falktorhalbarippe > l (6/N,o ) FilkEargripne

N

[alg = [ble ist
Reprasentanten cindeutig
unabhangigheit bestimmte AR In abelschen Gruppen ist
Man kann die Struktur jede Untergruppe ein
("Rechnen") einer Normateiler Jede endliche abelsche Gruppe ist somorph

Eindeutig bis auf die
“Faktoren’

Fakiorgruppe beschreiben,

wenn man die Normalteller Gruppen von

(My.21). (Mz.02)

HHomomorphismus <> va, b & My:h(a <,
h(a) o h(b)

Surjektiv

M = (h@a € M), Yy € My3m, € Mysh(m) = m,

Jede endliche abelsche Gruppe ist > | 161=n=p
isomorph zu einer Gruppe Alle mbglichen Kombinationen

Primfaktorzerlegung.

My |y
Undmy -my ..o my = 6]

Abelsch

Element der Ordmung k in T X T mit mjn = kin

(”mi und (H.02)

e 7

Isomorphismen
+ Gruppen unterscheiden ‘Anzahi lsomorphie Klassen endlicher abelscher Gruppen der Ordnung
sich nur durch Bezeichnung n=p* g/ .= Anzahl der Mogichkeiten die Exponenten als
Summe 2u schreiben

der Elemente

1= (-2)42=(c-2)+1+1usw.
= n = Anzahl_Moglichkeiten(k) - Anzahl_Moglichkeiten(j)

Ker(k) = (a,b) € Hy x Hy |h(@) = h(h)} Ker(h) = {a € G,[h(a) = e}
Paare von Elementen die auf das gleiche Alle Elemente die auf das neutrale Element Isomorphié von Gruppen ist
Element abbilden

abbilden

eine Aquivalenzrelation

Eigenschaften
. £:G, — G, Isomorlisiniss

Rty 6y e )eg o (g > ala € Gy h(a) = 6] . /((,,) ():tneuu)nln Element von G,

fla) = f@

ord(a) = ord(f(a))

U Untergruppe von G, = f(U) = {f(w)|u € U} Unterguppe in G,
Gabelsch = G,abelsch

Ratigercn: H = Ha/ Ker(h) * @ = lalerin ‘

)

Homomorphiesatz (Halbgruppen) Homomorphiesatz (Gruppen)

raumml\bamnm von (Hy,e1) nach Ker (h) istzu (Hye;) Faktorgruppe von (G:,2,) nach Ker () ist zu (G,2;) isomorph
isomorph

FiHy / Ker(n) = Ha:alery = h(a) ist Isomorphis F1Gy/Ker(R)  Gz:a-ker(k) v h(a)ist e Isomorphismus
(/Ker(h)oxerin) =7 (Hasez) (Gu/Kerth)oxern) = (Hz.oz)
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